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REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE DELLE RAGAZZE E 

DEI RAGAZZI 

Comune di Serravalle Scrivia 

 

Art. 1 – Costituzione 
Il Comune di Serravalle Scrivia, in ogni anno scolastico, promuove e istituisce l’elezione del Consiglio 
Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi (C.C.R.R.) all’interno della scuola Primaria e della scuola 
Secondaria di Primo grado del territorio comunale. 
 
Art. 2 – Finalità e competenze 
Il C.C.R.R. persegue le seguenti finalità: 

• favorire nelle ragazze e nei ragazzi la consapevolezza di essere cittadini attivi e responsabili; 
• stimolare la partecipazione democratica alla vita della comunità locale; 
• creare spazi di espressione, confronto e collaborazione tra ragazze e ragazzi e tra essi e gli 

adulti; 
• elaborare progetti di interesse per i giovani e per la collettività; 
• contribuire alla formazione civica e sociale delle ragazze e dei ragazzi. 
 

Rientrano nella competenza del C.C.R.R. specifiche attribuzioni nelle seguenti materie:  
• Scuola  
• Ambiente  
• Tempo Libero, Sport e Cultura  
• Solidarietà e Servizi Sociali 

 
Art. 3 – Supporti 
Il C.C.R.R. è sostenuto, nelle sue attività, da: 

• il Sindaco del Comune di Serravalle Scrivia; 
• il Vicesindaco; 
• l’Assessore o Consigliere delegato all’Istruzione e Cultura; 
• l’Assessore o Consigliere delegato alle Politiche Giovanili; 
• un dipendente comunale individuato dall’Amministrazione; 
• due o più docenti referenti del progetto designati dal collegio dei docenti dell’istituto 

comprensivo Martiri della Benedicta. 
 
Art. 4 – Composizione 
Il C.C.R.R. è formato da tredici consiglieri, eletti tra le alunne e gli alunni delle classi quarte e 
quinte della scuola Primaria e da tutte le alunne e gli alunni della scuola Secondaria di Primo grado 
dei plessi di Serravalle Scrivia. 
In caso di parità di voti, risulterà eletto il candidato con maggiore età anagrafica. 
 
Art. 5 – Requisiti di eleggibilità 
1. Sono elettori ed eleggibili tutti gli alunni delle classi quarte e quinte della scuola Primaria e tutti 

gli alunni della scuola Secondaria di Primo grado (classi prime, seconde e terze). La definizione 
delle classi coinvolte è concordata tra insegnanti e Amministrazione Comunale. 

2. Ogni classe deve presentare almeno due candidati, una ragazza ed un ragazzo, al fine di 
garantire una rappresentanza completa. 

3. I nominativi dei candidati devono essere trasmessi al Comune di Serravalle Scrivia almeno 20 
giorni prima della data stabilita per le elezioni. 

 
Art. 6 – Elezioni 

1. Ogni candidato riceve copia del Vademecum elettorale, che viene illustrato in classe. 



I candidati, con il supporto degli insegnanti, presentano una proposta progettuale riguardante 
temi quali:  
➢ Scuola; 
➢ Ambiente; 
➢ Tempo Libero, Sport E Cultura;  
➢ Solidarietà e Servizi Sociali. 

2. La campagna elettorale dura 15 giorni e può svolgersi con modalità concordate (assemblee, 
dibattiti, volantini, presentazioni in classe). 

3. Le elezioni sono indette dal Sindaco di Serravalle Scrivia, d’intesa con gli organi collegiali 
dell’IC Martiri della Benedicta, e si svolgono in un’unica giornata scolastica. 

4. Il seggio elettorale è composto da: 
➢ un dipendente comunale con funzione di Presidente; 
➢ due insegnanti referenti (uno per la scuola Primaria e uno per la Secondaria), con 

funzione di segretari. 
5. Ogni elettore può esprimere fino a due preferenze. 
6. Il voto è segreto e valido solo se espresso in modo chiaro. 
7. Schede, urne e verbali sono predisposti dal Comune. 
8. Lo scrutinio si svolge subito dopo la chiusura delle urne e i risultati sono affissi presso le 

scuole e il Palazzo Comunale. 
9. Risultano eletti 13 consiglieri tra i candidati più votati di tutte le classi quarte e quinte della 

scuola Primaria e delle classi della scuola Secondaria di Primo grado (classi prime, seconde 
e terze). 
 

Art. 7 – Insediamento 
I consiglieri eletti costituiscono il C.C.R.R. del Comune di Serravalle Scrivia e ricevono formale 
comunicazione dal Sindaco. 
 
Art. 8 – Durata 
Il C.C.R.R. dura in carica per l’intero anno scolastico, dal momento della proclamazione ufficiale e 
sino al termine delle attività didattiche dell’anno scolastico in corso. 
Ogni alunno può essere rieletto per non più di due mandati. 
 
Art. 9 – Modifiche alla composizione 
Se durante il mandato il Sindaco cessa di frequentare le scuole del Comune, decade 
automaticamente. In tal caso il C.C.R.R. elegge un nuovo Sindaco tra i propri membri, secondo le 
modalità previste dall’art. 10. 
 
Art. 10 – Prima riunione 

1. La prima riunione del C.C.R.R. è convocata entro 30 giorni dalla proclamazione, dal Sindaco 
o da un suo delegato. 

2. Durante tale riunione, i consiglieri procedono, a scrutinio segreto, all’elezione del Sindaco. In 
caso di parità si procede al ballottaggio. 

3. Il Sindaco del C.C.R.R. in caso di assenza, è sostituito dal consigliere più anziano di età. 
4. In questa sede, i consiglieri presentano le proprie proposte, che vengono discusse e 

organizzate in gruppi di lavoro. 
5. I progetti scelti vengono condivisi con le classi, con il supporto dei docenti, e saranno 

approfonditi nella successiva riunione. 
 

Art. 11 – Riunioni successive 
1. Oltre alla prima, sono previste almeno altre due riunioni durante il mandato: 

- la seconda, dedicata alla presentazione e approvazione dei progetti; 
- la terza, a fine anno scolastico, per tracciare un bilancio delle attività svolte. 

2. Le riunioni si svolgono in orario scolastico presso il Palazzo Comunale e sono pubbliche. 
3. Possono partecipare gli Assessori e i Consiglieri comunali. 
4. Un dipendente comunale funge da segretario, redigendo apposito verbale. 

 
Art. 12 – Convocazione 

1. Le riunioni del C.C.R.R. sono convocate con comunicazione scritta presso la scuola, 
riportante l’ordine del giorno, firmata dal Sindaco o da un suo delegato. 



2. Il Consiglio è validamente costituito con la presenza di almeno la metà più uno dei 
componenti. 
 

Art. 13 – Decadenza 
1. I consiglieri che si assentano ingiustificatamente per due volte, anche non consecutive, 

decadono dalla carica. 
2. In caso di decadenza, dimissioni o rinuncia, subentra il primo dei non eletti della medesima 

classe. 
 

Art. 14 – Formazione 
Ogni anno, in accordo con gli organi collegiali dell’IC Martiri della Benedicta, vengono organizzati 
incontri di formazione e sensibilizzazione rivolti alle classi coinvolte, con la partecipazione di 
amministratori, dipendenti comunali e consiglieri del C.C.R.R. in carica. 
 
Art.  15 - Modifiche del regolamento. 
Il presente regolamento può essere integrato, modificato e sostituito con apposita deliberazione del 
Consiglio Comunale, nel rispetto delle procedure vigenti e acquisite le delibere degli organi collegiali 
dell’IC Martiri della Benedicta per quanto concerne il suo coinvolgimento. 
 
Art. 16 – Entrata in vigore 
Il presente regolamento entra in vigore secondo quanto previsto dallo Statuto Comunale di 
Serravalle Scrivia. 
 


